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A faiskolai fiatal csemeték fölneve
léséről.
[(Folytatás.) 

I. t á b 1 a, 3-ik év.
A faiskola beültetésének megkezdése utáni 3:ik év

ben ismét egy uj táblát fogunk föl a beültetésre. Nevezzük 
e táblát Ill-ik táblának. E táblában megint csak az lesz 
a teendőnk, a mi volt az I. táblában ennek 1-ső éves ko
rában. Ezen 3-ik évben már a II-ik táblánk is két éves 
leend s ebben teendőink ismét csak azok leendenek, me
lyek az I. táblában voltak ennek 2-ik éves korában. Ha
nem már az I. táblában, ennek 3-ik éves korában más 
teendőink leendenek ismét.

Legelőször is azon sorok vagy táblák csemetéit vesz- 
szük szemügyre, melyeket őszibaraczkkal ojtottuk be s ki
jegyezzük közülök a leggyengébbeket, melyek még jövő
re is a sorokban vagy táblákban fognak maradni és eze
ket azonnal megnyessük, vagy ha sima vesszők voltak, 
visszavágjuk. Azon csemetéket pedig, melyek máris 2—3' 
(63—94 cm.) magasságot értek, okvetlenül kikeli ültetnünk 
álló helyökre vagy másoknak eladnunk a faiskolából; mert 
különben annak tennők ki magunkat, hogy már ezen év 
folytán is oly sűrűvé lennének ezen soraink vagy tábláink, 
hogy a temérdek ágtól közibök sem férhetnénk. Aztán 
hozzá látunk többi csemetéink megnyeséséhez.

A megelőző évben nőtt ojtványok többnyire egyet
len szál sima vesszőből állanak. Néha azonban ezek is 
eresztettek oldalágacskákat is, melyeket mihelyt arasznyi 
hosszúságot értek, hegyök becsipése által növekedésükben 
folyvást meg kellett akadályoznunk; különben megeshe- 
hetett volna az is, hogy egyik másik ezen oldalágacskák 
közül túlságosan erőre kapott volna s a törzs folytatását 
képzendő vezér- vagy nyilvesszőt a növésben túlszárnyal
ván íácskánk szép alakját korán elferdítette volna. Ez 

egyetlen sima vesszőből álló oltványainkat tehát meg kell 
kurtítanunk.

Szem előtt tartva a fanyesés azon szabályát, melynél 
fogva gyenge növésű csemetét erőhöz juttatni csak az ál
tal lehet legbiztosabban, ha azt tavaszi nyeséskor minél 
rövidebbre hagyjuk meg, kikeresünk a nemesvessző hosz- 
szuságának közepe alatt levő, jól kifejlődött szemek közül 
egyet, a legalkalmasabb helyen levőt szem fölött 3—4'-nyi 
(7 —10 cm.) magasban fanyeső ollóval elvágjuk a vessző 
tetejét. A meghagyandó szem fölött igy ismét egy csapot 
nyerünk, melyről minden kihajtható szemet lefaragunk ké
sünkkel. E csap karó helyet fog szolgálni ismét, melyhez 
a meghagyott szem sarját, mihelyt az arasznyi hosszúságra, 
nőtt, — mint már fönnebb mondám — kukoricza foszta- 
lékkal hozzá kötjük, hogy igy, ha netán elhajló irányban 
kezdett volna nőni, a kellő, egyenes irányba segítsük s az 
erős szelek ellen biztositsuk.

Minthogy arra kell törekednünk, hogy faiskolai cse
metéink szép egyenes, függélyes irányban növekedjenek 
tavaszi nyeséskor, a vezérrügy megválasztásánál csak ar
ra ügyeljünk, hogy olyant válasszunk, melynek hajtása 
ha fácskánk a megelőző év folytán az egyenes irányból 
elhajlott volna, képes legyen az elhajlást vagy görbületet 
kiegyenlíteni s függélyes irányban tovább nevekedni.

Az olyan fajoknál melyek lassan nőnek s többnyire 
kiszögelő szemekkel vagy peczkekkel vannak beruházva, 
az aljok felé eső, simább részökön keresünk egy megha
gyandó ép szemet s e fölött hagyjuk meg a szükséges 
3—4"-nyi (7—10 cm.) csapot; melyről a kiszögelő szeme
ket és peczkeket mind letisztitjuk.

A buján növő fajoknál, melyeknek nyílvesszeje ujnyi 
vastagságnál is hizottabb szokott lenni, a hosszúság feleré
szét is meghagyhatjuk s csak arra ügyelünk ott is, hogy a 
meghagyott szem fölötti csapról minden kihajtható szemet 
letisztítsunk. — Epén az ily buján növő csemeték szoktak 
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leginkább vízszintesen kiszögelő peczkckkel ellátva lenni 
középtájukon, tehát épen ott, a hol egy ép szemet meg 
kellene hagynunk. Ez esetben letisztítjuk késünkkel eme 
peczkeket de úgy, hogy kisarkallásuknál az alvó szeme
ket meg ne sértsük. így a csemetén szemek helyett apró, 
1—2 millimeternyi csapocskákat nyerünk, melyek közül 
a legalkalmasabb helyen levó’t vezérrügyként meghagyván 
fölötte a 3—4.“-nyi, (7—10 cm.) karó helyett szolgáló csa
pot hagyjuk meg és ezt minden kihajtható szcmétó'l meg
tisztítjuk. Ilyenkor aztán egy vessző helyett gyakran- ket
tőt, sőt néha többet is nyerünk az alvó szemekről; de e 
vesszők közül csak egyet hagyunk meg tovább növeked
ni és ezt, ha arasznyi hosszúságot ért, vigyázva a karó he-’ 
lyett szolgáló csaphoz kötjük s kellő egyencsségü irány
ban nőni kényszerítjük. Az alvó szemekről kihajtott sar- 
jak többnyire nem fölfelé, hanem inkább vagy kcvés'obé 
vizszintes irányban szoktak elejénte nőni. Az ily vízszin
tes-irányban nőtt sarjat nem szabad mindjárt az egye
nes irányba erőszakolnunk; hanem elejénte csak kis
sé rézsútos irányba kötjük ki; később aztán, a hajtás nö- 
vekedtével, mind-mind inkább fölfelé haladó irányba s vé
gül egészen függélyes irányba kötjük ki. Erőszakolás kö
vetkeztében a hajtás könnyen el is törhetnék.

Ez évben már több kevesebb szem a vezérvcssző ne
velésére fönhagyott szem alatt is erős oldalágakat fog 
ereszteni a nemes törzsön. Ez oldalágakra különös figye
lemmel kell lennünk, nehogy a vezér- vagy nyílvesszőt 
növekedésben túlszárnyalhassák : annálfogva, mihelyt egy 
arasznyi hosszúságot nőttek; csípjük el közülök a legföl
sőbbek hegyét s ha még e becsipés folytán som gyengül
tek volna el; akkor egyet-kettőt a leginkább .bujálkodók 
közül egészen is meg kell semmisitnünk, éles késsel ott 
vágván le őket a törzsről, a honnan kisarkallottak. Ezen 
ágakra, mikép elmondandom, különben sincs szükségünk, 
ha ojtványainkból szálas fát akarunk élni, akkor 3—4 
ilyen ágra mégis szükségünk lesz s ez utóbbi esetben 
hosszabbra is engedhetjük őket növekedni.

' Meggyengithetjük buja növésükben az oldalágakat 
az által is, ha leveleik közül többeket lemetélünk, mit úgy 
eszközölhetünk,'hogy a hajtás aljától kezdve minden le
vágott két levél után egyet bántatlanul hagyunk, aztán fö- 
lebb haladva ismét két levelet levágunk s egyet az előbb 
meghagyottal ellenkező oldalon levőt bántatlanul hagyunk 
és igy haladva tovább az ág hegye felé, a hol a még fejlet
len, gyenge leveleket egyelőre egészen sértetlenül hagyjuk 
nőni, kifejlődni. E fogásra a fák ellenségei, a hernyók ta
nították meg kezdetben a fatenyésztőket. Minden oly ág, 
fa vagy hajtás ugyanis, melyet leveleitől a hernyók fosz
tottak meg, azon ágak vagy hajtások mellett, melyek 
lombjai sértetlen maradtak, tapasztalás szerint nagyon el
szokott maradni növekedésében. A „levelek levágása“ ki
fejezés alatt azonban csak azt kell érteni, hogy levágjuk 
ugyan a levél tányérját, de a levél nyelét legalább fele 
hosszában sértetlenül hagyjuk meg. Ha csak úgy kézzel 

tördelnők le a még éretlen leveleket, könnyen megsérthet
nék a levelek hónaljában képződött azon szemeket is, me
lyekre később szükségünk lehetne.

Ezen, harmadik évébe épen most lépő táblánkban 
a csemeték tavaszi nyesésekor alig van szükségünk azoj- 
tett sebek faviasszali eltakarására. Az ejtendett apró se
bek, ha takaratlan maradnak is, nyár derekáig rendesen 
be szoktak forradni.

Bevégezvén a tavaszi nyesést, itt, nyár elejéig úgy 
szólván csak az a teendőnk, hogy a sorok közeit gyomtól 
tisztán s a tábla földét mindig porhanyón tartsuk s regge
lenként végigjárjunk minden sort és zsebben vagy táská
ban nyirkos kukorieza-fosztalékot hordva magunkkal a 
vezérvesszőket, mihelyt arasznyi hosszúra nőttek, a csa
pokhoz kötözgessük s az itt-ott lábatlankodó hernyókat, 
férgeket letisztítsuk csemetéinkről.

' Nyár derekán vagyis junius végén és egész julius hó 
folytán a már kellőleg megfásult vezér- vagy nyílvesszők 
mellől azon csapokat melyekhez őket kötöztük volt, mind 
el kell távolitanunk úgy, mikép ezt már fönnebb emlitém 
és az ekkor ejtett sebeket hidegen folyó ojtóviasszal elta
karni lelkiismeretes gondunk legyen.

Ugyanazon alkalommal pedig, mikor a csapokat el
távolítjuk, ha csemetéinkből szálas fát. akarunk nevelni, a 
vezérvesszők alatt nőtt oldalhajtásokat is meg kell kur
títanunk a csemeték törzsén. A vastagabb oldalhajtásokat 
csak ujjnyi hosszaságban, a vékonyabb, gyenge hajtáso
kat vagy egészen vagy legfölebb araszos hosszúságúkig 
hagyhatjuk meg. Sokan, egész tenyészeti év folytán vala
mennyi oldalhajtást meghagyják s csak a következő ta
vasszal metélik le azokat szálas fáik törzséről. Ez eljárás 
azonban azért nem helyes, mert az igy meghagyott oldal
hajtások nyár és ősz folytán a vezérvessző rovására szük
ségtelenül megvastagodnak s tavaszi lenyesetésök alkal
mával nagy sebeket hagynak hátra a törzsön. A junius vé
gén és julius hó folytán csapokra visszavágott oldalhajtá
sok pedig, több kevesebb sarju hajtást fognak még. őszig 
ereszteni sigy czélunkat, csemetéink derekát megvastagi- 

| tani igy is elősegitendik: de növekedésekben avisszanye- 
j sés folytán hátravettetvén lehetségessé teszik, hogy a nyíl

vessző erőre kapjon s szép sugarainkban magasra emel
kedjék.

A csapok eltávolításakor csak azon esetben hagyjuk 
meg ez oldalágakat, ha gulafát akarván nevelni csemetéink 
törzsén oly magasságban hajtottak azok ki, mely magas
ság a leendő gulafa első emelete alatt a föld megmunkálá
sát, tisztán tarthatását lehetségessé teszi. Azonban még ez 
esetben sem engedhetjük azt meg, hogy egyik másik ez 
oldalágak közül a vezér- vagy nyílvessző, avagy a többi 
oldalágak rovására túlságos erőre kaphasson.

Néha megtörténik, hogy különösen a körtefajok né
melyikének csemetéje oly buján indítja megatavaszi nye
séskor meghagyott legfelső szeméből a vezér- vagy nyíl
vesszőt, hogy a visszavágott nemes csemete alig bir egy
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két satnya oldalhajtásttenni. Ez esetben figyelmünket nem 
az oldalágak, hanem a vezérvessző túlságos bujaságának 
fékezésére kell fordítanunk s ez által az oldalágakat is né 
mi erőre juttatnunk. Ilyenkor a fönnebb már elmondott 
levélritkitást a vezér- vagy nyílvesszőn eszközöljük s ha 
bujálkodását még ez sem fékezné kellőleg, — mihelyt 
lVZ-nyi (27 cm.) hosszúságra fölnyult, hegyét is elcsípjük 
körmünkkel; a satnya oldalágak fölött pedig késünkkel a 
törzs kérgébe lefelé fordított sarló vagy patkóalaku bevá
gást teszünk s e mellett az ily gyengébb oldalágak alatt a 
kisarkallási gyürüzetet is átmetszve egy-két hüvelyknyi 
hosszú lefelé haladó irányú bemetszést teszünk a törzs 
kérgébe, de ugv, hogy késünk hegye egyedül csak a kér
get messe be s az alatt a fát magát, meg ne sérthesse. Eb
béli gondoskodásunk folytán őszig az oldalágak kellőleg 
meg fognak erősödni s a vezér vessző is elérendi kellő 
magasságát, vastagságát és erejét.

A mód nélkül buján növő vezérvessző gyenge ko
rában nagyon ki van téve a szelek játékának. Majd egy, 
majd másféle irányban görbíti el őt a szél, s kellő egyenes
ségét aligalig volnánk képesek vele megtartatni. Minthogy 
pedig arra épen nincs szükségünk, hogy a vezérvessző 
túlságos magasságra nőjőn; mihelyt 1 */2 vagy 2' (47—63 
cm.) magasságot ért, elcsípjük a hegyét s bujaságát, mint 
már emlitém, fékezni kell törekednünk.

Cseresznye meggy és.diófácskáinkat a faiskolában, ta
vaszi nyesés alkalmával sértetlen kellett különben isbagy- 
nunk, mivel e gyümölcsnemek fái nagyon kényesek a nye
sésre; de, ha magas törzsű fákat akarunk nevelni belőlük 
oldalágaikat junus végén ésjulius hó folytán, a mikor alma 
és körtefáinkról a csapokat szokt uk lemetélni, —a törzsről 
szinben le kell metszenünk vagy, ha gyengék voltak vol
na, egy tenyérnyi vagy arasznyi hosszúságú csapokra 
meghagynunk; szóval, visszavagdalnunk. Minden, ily al
kalommal, az ejtett nagyobbka sebeket faviasszal gondo
san el kell takarnunk. A mi ezen nemű fácskáink vezér
vesszejét illeti, legtanácsosabb ezt egész tenyészeti év foly
tán szabadon hagyni növekedni; de, ha buja növése foly
tán attól kellene tartanunk, hogy a szél majd egy, majd 
más irányban elgörbítheti; ez esetben, be sem várva a jú
niusi vagy nyári nyesés idejét, mihelyt ll/2 vagy 2-nyi 
(47—63 cm.) magasságra nőtt, hegyét el kell csípnünk.

Szilvacsemetéinket is ezen, — kiiiltetésöktől számi- 
mitott, — harmadik évökben szintén tanácsosabb ilyen 
időtájt, tehát julius vagy augusztusban alakítani s fölös
leges oldalhajtásaiktól megszabadítani. Ezen nyári nyesés
re e gyümölcsnem fája is kevésbé érzékeny, mintsem ako 
ra tavaszi nyesésre.

Atalában arra kell törekednünk, hogy faiskolai cse
metéink törzse rövidke peczkekkel aljuktól koronájukig 
beruházva s a nap égető sugarai ellen saját maguk élő le
veleivel oltalmazva legyenek. E rövid peczkek s az eze
ken levő levelek nemcsak óltalmul szolgálandnak cseme
téink törzsének, de még lényeges eszközei is a törzs meg- 

vastagodásának s igy a fácska folyton emelkedő víg tényé-- 
szetének is. Nagyon hibásan járnak tehát el azok, a kik fia
tal csemetéikből szálas fát akarván nevelni, ezek törzséről 
minden peczket, vesszőt vagy ágacskát simára letisztíta
nak s fácskáikat ekkép sima pipaszárként felnyurgulni 
hagyják. E hibás eljárás következményeiről s ezek orvos
lásáról: „Hol a hiba, hogy a nemes gyümölcs-nem terjed 
hazánkban!“ czimü czikkemben körülményesen értekez
tem már. (Lásd „Gazdászati közlöny“ 1870. 182. lap.)

I. tábla, 4-i k é v.
Faiskolánk alapításának 4-dik évében ismét egy uj 

táblát fogunk föl beültetésre. Nevezzük ezt IV. táblának 
Ebben ugyanazok lesznek teendőink, a mik voltak az I. 
táblánkban ennek 1-ső éves korában. Ill-dik táblánk ek
kor már 2-ilí, a Il-ik táblánk pedig 3-ik évébe lép. Ezek
ben a teendők már fönnebb az I. tábla 2-ik és 3-ik év 
czim alatt leirvák.

Az I. táblában, midőn ez 4-ik évébe lép, kora ta
vasszal, midőn még a nap melege uj életre nem csalta cse
metéinket, korán hozzá kell fognunk ojtványaink megnye- 
séséhez. A nyesés pedig szálas fának szánt csemetéinknél 
csak abból álland ekkor, hogy ezek vezér- vagy nyilvesz- 
szeit visszavágjuk sa megelőző évben törzseiken nőtt s 
csapra metszett oldalágak közül azokat, melyek őszig több 
sarju hajtást hoztak s igy kelleténél inkább megvastagod
tak, szinben lemetsszük a törzsről és csak a gyengébbeket 
vékonyabbakat hagyjuk ott s ezeket is, ha a múlt nyár és 

' ősz folytán arasznyinál hosszabbra nőttek volna, kiindu
lásuktól számítva 3—4“-nyi (7—10 cm.) hosszaságban el
vagdaljuk.— A vezér- vagy nyílvesszőt mennyire kelljen 
megkurtitanunk? ismét csak az határozza el, hogy mennyire 
volt az erős vagy gyenge ? Az erősebbeket fele hosszaságuk
ban, tehát legfőlebb 1 */2 vagy2'-nyira (47—63 cm.) kiindu
lásuktól ; a gyengébbeket rövidebbre s úgyszólván a kiin
dulásukhoz legközelebb eső-egészséges s jól kifejlődött s 
a fa egyenes irányának folytatására leginkább hivatott szem 
fölött nyessük el; de mindenkor ügyeljünk, hogy a meg
hagyott felső szem fölött a nyílvesszőből egy 3—4"-nyi, ’ 
(7—10 cm.), minden kihajtható szemétől megfosztott 
csap maradjon föl megint, melyhez a kihajtandott uj ve
zérvesszőt, mihelyt ez arasznyinál hosszabbra nőtt, mint 
karóhoz hozzáköthessük s azt ekkép netán elhajló irányá
ból az egyenes irányba visszaterelhessük.

Azon esetben azonban, ha csemetéink egy némelyi
két gulafának szántuk s igy ennek a nyil vessző alatt- 
3—4 oldalhajtását a múlt tenyészeti év alatt szabadon 
hagytuk nőni, hogy ez oldalhajtások a leendő gulafá első 
emeletét képezzék; a nyesésnél kissé több teendőnk lesz, 
mint volt a szálasfa nyesésénél. A gulafa nyílvesszejének 
megkurtítása ugyanazon szabályok szerint történik, mint 
ezt fönnebb a szálasfa nyesésénél leírtuk; de itt már a ta
vai nőtt s csonkitatlan hagyott oldalágakat is meg kell 
kurtítanunk, noha korántsem oly erősen, mint a nyilvcsz- 
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szőkét. Ha buján nőttek volna az oldalágak, akkor hosz- 
szaságuk 2/3-dát meghagyva, csak ’/3-dát vágjuk le. Ha 
pedig egyik-másik közülök anövésben hátramaradt volna, 
akkor az ily oldalágat, hogy a többieket növésben utólér- 
hesse, egészen nyesetlen kell hagynunk.

Az oldalágak megkurtításánál, főkép, ha azok éles 
szögekben emelkedtek fölfelé, mindenkor oda kell töre
kednünk, hogy az elnyesést vagy kurtítást egy kifelé s a 
fácska törzsétől elálló irányban nőtt szem fölött ejtsük 
meg s rajtok levő minden olyan szemet, mely a fa törzse 
felé áll megsemmisítsünk, nehogy kihajtván ezek a szán
dékosan meghagyott rügy hajtásától elvonják az erőt.;

Nem ismételhetem eléggé, hogy Dyesés alkalmával 
minden nagyobbka sebet faviaszszal eltakarni el ne mu- 
laszszunk.

Bevégezvén a tavaszi nyesést, azon ágyak vagy táb
lákból, melyekben őszi baraczkfákat neveltünk, a gyen
gébb voltuknál fogva még helyben hagyott, minden cse
metét, melyek a megelőző évben kellőleg megerősödhet
tek, egytől egyig ki kell ásnunk, s álló helyökre kiültet- 
tetnünk vagy másoknak eladnunk különben cgyátalán 
fogva alkalmatlanokká válnának.

Kajszi, cseresznye és megygy ojtványaink közül 
szintén több eléri már ilyenkor azon kort és azon nagy
ságot, mely az állóhelyre leendő kiültetésre épen legked
vezőbb. Ezen gyümölcsnemekből is csak a gyengébbek 
maradnak még a sorokban, a többiek pedig kiásandók, ki- 
ültetendők vagy eladandók lesznek.

Azon ágyak vagy akár táblák, melyeket ezen (4-ik) 
év tavaszán ekép kiürítettünk, jó mélyen felásandók, por
trágyával jól meghintendó'k s konyhai növények tenyész
tésére fordítandók mintegy 3 évig, a mikor aztán megint 
alkalmasokká válandanak arra, hogy beojtandó vadon- 
czokkal újonnan beültethessük őket; hanem az már, mint 
mondám, épen nem volna tanácsos, hogy a kiásott cseme
ték helyébe mindjárt ismét magonezokat ültessünk s ne 
hagyjuk meg a kimerült tőidnek a neki szükséges 3 évig 
tartó pihenést.

A csontárfáktól kiürített táblák vagy ágyak helyett 
csak oly táblákat vagy ágyakat foghatunk föl újból cson- 
tármagonczokkali beültetésre, a melyekben még nem vol
tak vagy, a melyekből 3—4 évvel ezelőtt kerültek volt ki 
a csemeték.

Mély termőerejü, nem fölöttébb nehéz vagy összeálló 
földben a faiskola földét nem is szükséges, nem is taná
csos évenként mélyen fölásni. Ha rigolozott földben tör- 
téntaz ültetés; teljesen elegendő 2—3"-nyi (5—7 cm.)mé
lyen fölporhanyitva s mindenféle gyomtól mentesen tartani 
a sorok közeit. Nehéz kötött földben azonban jó lesz tavasz 
kezdetén a sorok közeit ásóval is fölásni úgy, hogy a két 
csemete sor közt, a közepén jól mélyen eresztjük le az ásó 
hegyét; mig a csemeték közelében, — nehogy ezek gyö
kereit megsértsük, — csak felületesen piszkáljuk meg a 
földet. Gyakran csúnya, göröngyös lesz e munka után fa

iskolánk földe, de a lég és meleg hatásán jól kiszáradt gö
röngyök a legelső jótékony eső után omlósakká s gereb- 
lyével könnyen szétterithetőkké válnak és gyomnyesővei 
az egész nyár folytán könnyen porhanyó állapotban lesz 
a föld tartható. Meg kell itt jegyeznem, hogy a földmun
kát a faiskolában igyekeznünk kell addig végezni el, a 
mig a megnyesett csemeték hajtani nem kezdenek, mert, 
ha akkorra halasztanók azt, a mikor már a csemeték haj
tanak, minden vigyázat mellett is több oly gyenge hajtást 
letörhetnénk, melyek elővarázsolását fanyeséskor czélba 
vettük volt; szóval, a melyekre kiválóan szükségünk lett 
volna.

Mihelyt azt tapasztaljuk, hogy csemetéink uj hajtá
sai egy arasznyinál hosszabbra nőttek, reggelenként vagy 
legalább minden másodnap reggelén szemlét tartunk fö
löttük. Ily szemle alkalmával az arasznyi hosszaságot kis
sé meghaladó vezér- vagy nyílvesszőket kukoricza-foszta- 
lékkal a csapokhoz kötözzük; aztán az éles szög alatt föl
felé törekvő oldalhajtások hegyeit, valamint minden, a- 
törzsön ennek megvastagítása czéljából meghagyott csa
pok buja növésnek indult hajtásai hegyét is, elcsipkedjük, 
végül a hernyókat, rovarokat, melyek netán csemetéinken 
lakmároznának, gondosan elpusztítjuk.

Ily szemlék alkalmával, ha netán azt tapasztalnék, 
hogy egyik-másik csemeténk gyenge nyílvesszejét féreg 
rágta volna el s ennek folytán kevés reményünk volna, 
hogy az elrágott nyílvessző a kivánt magasságot elérhesse 
év folytán, ez esetben habozás nélkül semmisítsük azt meg 
színben levágva a törzsről s nyílvesszőül az előbbi alatt 
nőtt oldalágak közül hagyjunk meg egyet s ezt kötözzük 
a csaphoz. Természetes dolog, hogy ez újonnan megha
gyott hajtásnak legfölül kell állania; különben sohasem 
kaphatna kellő erőre s az oldalágaktól növésben túlszár
nyaltatok.

Junius végén és julius hó folytán már az uj sarjak, 
— ha egyebbütt nem is, de kiindulásuknál bizonyára, — 
kellőleg meg lesznek fásulva; a mikor aztán hozzáfogha
tunk a vezérvesszők felszabadításához. Eltávolítjuk ugyan
is a csapokat s ha szálas fát akarunk csemetéinkből ne
velni, a nyílvessző alatti oldalhajtásokat megkurtitjuk úgy, 
mint ezt már fennebb, az I. tábla harmadéves kora leírá
sánál elmondottam volt. — Ha pedig gulafát akarunk a 
csemetéből nevelni; csak arra ügyelünk, hogy 3—4 kellő 
irányban nőtt oldalág maradjon meg a nyílvessző alatt; a 
többieket aztán szinben lemetsszük a törzsről és csak a 
meghagyottaknakegyenlő erőben tartására fordítjuk figyel
münket. Ezen meghagyott ágak képezik leendő gulafács- 
kánk 2-ik emeletét. Az ezek alatt levő, múlt évben nőtt 
oldalágak, melyek a gulafa 1-ső emeletét képezik, csak 
annyiban lesznek ez alkalommal figyelmünk tárgyai, hogy 
a buján növőket hegyök lecsipésével növésükben mérsé
keljük; a gyengébben növőket vagy növésben a többiek
től elmaradottakat pedig erőre segítsük az által, hogy ki- 
sarkallásuk alatt az anyatörzs kérgét lefelé haladó irány
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bán késünk hegyével kissé fölnyitjuk, sőt magán, a tavai 
nőtt ágon is hosszas bevágásokat teszünk a kéregbe, de 
úgy, hogy magát a fát ne érinthesse a késhegye Közvet
len az ily elgyengült ág kisarkallása fölött a sarló vagy 
patkó alakú bevágást is alkalmazhatjuk az anyatörzs 
kérgébe.

Minthogy pedig a tavaszi nyesés alkalmával gula- 
fánk ezen alsó emeleti ágait is visszanyestük, természetes 
hogy mindenik ág vezérrügye ilyenkor már vezérhajtássá 
vált, mely alatt 2—3, hoszabbka mellék hajtás is szokott 
az anyaágon nőni. E mellék hajtások közül azokat, melyek 
ezen idő tájban már túlságos erőre kaptak volna, szinben le
metéljük az anyaágról és csak a gyengébbeket vagy rövi 
debbekot hagyjuk meg. Néha azonban, ha nem állnak sűrűn 
a mellékhajtások, még az erősebbeket is meghagyhat 
juk 2—3"-nyi (5—7 cm.) csapra metszvén vissza őket. 
Ezen erősebb mellékhajtások visszavágása folytán az 
alább következő gyengébbek is erőre jutnak s ősz végéig 
kellő hosszaságot érendenek el. Ezen első emeleti ágak 
mellékhajtásai azonban csak azon esetre kívánják meg az 
itt leirt munkát, ha azon időben, midőn szemléink alkal
mával a nyílvesszőket csapokhoz kötözzük, elmulasztot
tuk volna az arasznyinál hosszabbra nőttek hegyét el
csípni s' igy őket buja növésükben ideje korán megaka
dályozni.

Ugyancsak ez alkalommal a szálas fáink törzsének 
megvastagítása czéljából meghagyott csapok vagy pecz- 
kek közül azokat, melyek ekkoráig netán buja növésnek 
indultak s ujjnyi vastagra is fölhiztak volna, szinben le
metéljük a törzsről és csak a gyengébbeket hagyjuk meg 
sértetlenül vagy, ha hosszúra nyúltak volna ki, ezeket is 
megkurtitjuk úgy, hogy a törzsön csak mintegy 3—4"- 
nyi (5—7 cm.) csap maradjon meg belőlök, mely csapnak 
legfölső levele hónaljában okvetlenül ép szemnek kell ülnie.

Eme nyári nyeséskor is, minden nagyobbka seb 
faviasszal lesz eltakarandó.

Bevégezvén a nyári nyesést is, ezen táblánkban 
egész tenyészeti év folytán alig marad egyébb teendőnk, 
mint folytatni a már ismert szemletartást a csemeték 
fölött legalább is az első fagyok beálltáig.

(Folytatása köv.)
Bereczki Máté.

Útmutatás a Mezőség topárainak befási- 
tására.

Irta: Fekete Lajos.
(Folytatás.)

Az őszön vetett mag már áprilisben kikel, a csira 
gyököcskéjét lefelé bocsátván a törzsecskénekszik alatti ré
sze a földből kiemelkedik, a felduzzadt sziklevelek a föld
ből kiemelt magrejtőt szétrepesztve levetik, vesealakuan 
kiterjeszkednek és megzöldülnek. A zsenge növény a fagyok 
iránt nagyon érzékeny s első évben igen keveset nő; ké
sőbb mind fokozódik növekvése; a magzó kort szabad ál

lásban 40—50, zárt erdőben 60—S0 éves korában éri el; 
megnő 100 láb (32 met.) magasságra, s néha 5—6 láb 
(1'6—2 met.) vastagságra is; elél kedvező körülmények 
közt 300 évig, de rendesen 140—160 éves korában már 
bélreves kezd lenni. A bükk az első években a földfeletti 
résznél kevéssel rövidebb, osztatlan vezér gyökeret bocsát 
függélyesen a földbe, kevés rostgyökérrel, melyek már a 
harmadik negyedik évben erős oldalgyökerekké fejlődnek; 
az 5. vagy 6-ik évben, midőn mintegy 12—15 hüvelyk 
(30—40 centim.) hosszúságot elért, a vezérgyökér tovább 
növekedni megszűnik. Egyébiránt gyökérzete erőteljesebb 
mint a gyertyáné, de a tölgynél e tekintetben sokkal hát
rább áll s mig ez utóbbit a vihar tövestől együtt kidönteni 
nem képes, addig a sűrűn nőtt, szálas bükkerdőt a szél
vész gyakran megrongálja.

A selyemszerü fehér szőrrel fedett fiatal hajtások szí
ne világos zöld, melyet azonban már az első őszön geszte- 
nyeszinbe hajló sötét olajbogyó színnel váltanak fel; de ez 
már a 10-dik évben kezd a legfelső kihalt héjrétegben kép
ződő zuzmótelepektől megszürkésedni, mig később a zuzmók 
egészen előtérbe lépve, a héjnak szürke szint kölcsönöznek. 
Ez mindig sima marad, mert kiterjedése bőrpara képződés 
következtében, a törzs növekedésével lépést tart.

A bükk sarjadzási, képességében sokkal hátrább áll a 
tölgynél; a sarjak nem alvó, hanem adventiv rügyekből fej
lődnek, melyek a vágásfelület szélén, a fa és héj közt be- 
liegedési dudorodásból erednek.

A bükk éghajlatunk alatt csak a tulajdonképi hegy
ségben tenyész, szereti a tiszta légü magaslatokat és a kö
döktől s különösen a tavaszi (késői) fagyoktól megkímélt 
fekvéseket. Az erdő záratot sűrűn tartja, tömött lomboza
tával a talajt jól beárnyékolja és lehulló levelei által javít
ja ; fiatal korában sokáig képes az anyafák árnyékát el
tűrni ; tehát árny tűrő és talajjavító fanem. Azonban a nyir
kos és ásványilag erőteljes talajt megkívánván, száraz, so
vány kopárok beerdősitésére alkalmatlan.

Tenyészetének alsó határa Hunfalvy J. szerint a Bi
har hegységben 700, kivételesen 1500 bécsi láb; felső ha
tára a Magas Tátrán*)  3750, az Alacsony Tátrán 4040, aBi- 
har hegység éjszaki lejtőjén 4100, a délin 4400, Erdélyben 
általában 4000—4500 láb (1260—1420 met.) A Mezőségen 
alsó határa körülbelől 1500 b. lábra (470 met.) tehető. A 
lapályt általában nem kedveli. Egyébiránt honunkon kívül 
Német-, Franczia-, Angol-, Svéd- és Lengyelországban ki
terjedt erdőket alkot.

*) Fuchs Frigyes szerint.

Mérsékelt mélységű talajjal beéri; sőt sekélyen is jól 
tenyészik, ha az altalaj repedékei termékeny földdel vannak 
kitöltve. Legrosszabbul tenyész a homoktalajon; a nedves 
és hideg földet sem szereti hűvös égalj alatt, de még in
kább kerüli a száraz, szegény talajt.

A törzsfának fajsulya nyersen 0,97, szikkadtan 0,87, 
légszáradtan 0,81 és aszalva 0,73. Tüzelésre kitűnő. Hán-
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tatlan és fel nem hasogatva hamar megrökönyödik és kor- ( 
hadásnak indul. A rovarok rágásának nagyon ki van téve, i 
Epületfának nem való, de szerszám fának sokképen hasz- ■ 
nálják. Magvai sertéshizlalásra és olajkészitésre használ
tatván, néha jelentékeny mellékjövedelmet adnak. Héján 
terem a bükk-gombatapló, mely elkészítve .kedvelt gyújtó 
anyag, valamint az odvas bükkek belsejében a Nyctomices 
utilis (gomba) által előidézett sajátszerii vörhenyes reve 
tapló is.

5. Szil- (Ulmus L.; Die Ulme.) A szilfa virágai 
himnősek,*) s a múlt évi hajtások virágrügyeiből még kizöl
dülés előtt oldalvást álló csoportokban jelennek, meg. A le
pel harangalaku, 4—5 vagy 8 hasábu, elfonnyadó. A le
pelhez forradt porodák száma annyi, mint a lepel hasábjaié. 
A maghon szabad, fölülálló. Bibeszár 2. A magrejtő**) ki
terült, lapos, tányéralaku szárnyat alkot, melynek közepén 
egy kis setétebb szinti vastagodás a magot árulja el.***) 

Hazánkban két faj honos.
a. ) K ö z ö n s é g e s vagy M e z e i s z i 1 (Ulmus cam- 

pestris L. Feld-Rüster, Feld-Ulme) Levelei ismételten fü- 
részesek, vállbán félszegek, virágai majdnem ülők, gyümöl
cse kopasz; virágzik márczius végén vagy april elején kile
velezés előtt és gyümölcse már júniusban leszáll. Rügyei 
tojásdadok, tompák; a rügypikkelyek setét gesztenyeszi- 
nüek, világosabb szegélylyel, fehéres vagy sárgás szőrökkel 
behintve.

Az ágak és levelek különfélesége szerint, melyekkel 
természetesen más sajátságok is karöltve járnak, a követke
ző változékokat különböztetik meg:

a) U. c. scabra. (Pokorny.) Agai nem bírnak para 
párkányokkal, levelei különösen fellapjukon érdesek.

b) U. c. glabra. (Pokorny.) Agai nem bírnak para- 
párkányokkal; levelei simák.

c) U. c. s u b e r o s a. (Ehrh.) Paraszu. Agai hosszában 
parapárkányok képződnek.

A két előbbi elsőrendű fa, az utóbbi csak kis fa vagy ; 
cserje.

b. N y b 1 c z h i m ü s z i 1. (Ulmus effusa Willd. Langstie
liger Rüster. Langst. Ulme-) Elsőrendű fa. Levelei ismétel
ve fürészesek, vállbán félszegek; a virágok hosszú kocsányon 
függnek; a gyümölcs szélén rojtos és rövidebb, mint kocsá- 
nya. Virágzik márczius és áprilban.

Különben a szilfajok annyira megegyeznek egymással, 
hogy további leírásukat összefoglalhatjuk.

A szil ritkán terem 40 éves kora előtt jó magot, álta
lában e fanemnél a meddő mag termése igen gyakori. A mag 
csirképességét legfeljebb következő tavaszig tartja meg. Az 
érés után rögtön elvetett mag már három hét múlva kicsi- 
rázik, két kerekded sziklevélkével s a kis növényke ugyan-

■ . #) Azaz a virágban mind terme, mind poroda együtt van.
**) így nevezik az átalakult maghont.
***) A közéletben „szil-mag“ alatt tulajdonkép a gyümölcsöt 

értik; jóllehet a magrejlő nem tarozik a maghoz, hanem csak ennek 
tokjául szolgál. I

azon évben 4—5, sőt több hüvelyknyi '(10—13 centimet.) 
magasságot ér el. A legelső valódi levelek, hosszudad, tojás- 
alakuak, egyszerűen vagy alig észrevehetőleg kétszeresen 
fürészesek s majdnem egy magasságban állnak párjával; a 
következő levelek durván, ismételve fürészesek vállbán fer
dék, és mint az elsők hullatag pálhákkal bírnak. Az első 
évben két-két levél áll ugyanazon magasságban egymással 
szemben, de á második és következő években a levelek ál
lása kétsoros, váltogató. A vezérgyökér növekvése csakha
mar megszűnvén, az oldalágak indulnak fokozatos fejlődés
nek, úgy, hogy a kifejlett'fa erős, mélyreható gyökérzettel 
bir. Az első években gyorsan növekvő, nyúlánk törzs jellem
ző kétsoros váltogató ágaival, rendesen egyik oldalra hajlik, 
s csak 8—10 éves korában kezd egyenesen nőni. Szabad 
állásban és termékeny talajon növése igen gyors, úgy, hogy 
3 év alatt 10—12 lábnyira (3,2—3,8 met.) is megnő; s ál
talában kedvező körülmények közt magas kort és rendkívüli 
méreteket érhet el. A kifejlett fa törzse meglehetősen sza
bályos, de szabad állásban már 3—4 ölnyi (6—8 met.) ma
gasságban kiterjeszti ágait és elterebélyesedik, csak zárt 
állásban marad nyúlánk és ágtól tiszta.

(Folytatása köv.)

EGYVELEG.
* Lapunk mai mellékletét helybeli magkereskedő 

Veisz József (ezelőtt Szentjánosi és Veisz czég) árjegyzé
két melegen ajánljuk t. olvasóink szives figyelmébe.

* A „Kelet“-ben olvassuk: „Az erdélyi gazdasági 
egylet választmánya lapunknak nem rég hozott czikksorozatát az 
erdélyi birtokrendezésről egész terjedelmében magáévá tette s 
közelebbről felirat alakjában a képviselőház elé fogja terjeszte
ni, A munkálat ezt megelőzőleg, három külön, egy jogi, egy 
mérnöki és egy gazdasági szakférfiúkból álló bizottság tárgya
lásain haladt át s eként némi részletekben módosítva fogadta
tott el a választmány által. Ugyanez alkalommal az egylet vá
lasztmánya jegyzőkönyvi elismerést szavazott a munkálat fárad
hatatlan írójának ki nem más mint gróf Sehwej nitz Gyula, 
nyugalmazott honvédezredes, közérdekeinknek egyik zaj nélkül 
munkálkodó, de legbuzgóbb harezosa.“ — Tisztelt laptársunk
nak ezen sorait nehány helyreigazító s kiegészítő megjegyzéssel 
kell kísérnünk. Az egylet választmánya elfogadta, nem a czikkso- 
rozatot, hanem a gr. Schweinitz ur által készített birtokszabá
lyozási törvényjavaslatot, mely nem három, hanem öt külön 
szakbizottság tárgyalásán ment keresztül, hol jogi, mernöd, er
dészeti, elméleti s gyakorlati gazdasági szempontból biráltatott 
meg. A némileg módosított szöveg az erdélyrészi képviselők 
magánértekezletéhez, valamint a földmivelési és igazságügyi mi
nisztériumokhoz fog első sorban fel terjesztetni, azonkívül en y- 
egy példány a képviselőknek, erdélyreszi törvényhatóságoknak, 
főispánoknak sat. megküldetni. A megszavazott elismeréshez a 
„Kelet“-tel együtt mi is teljes me győződésiinkbőlcsailakozmik.

* Heremaghamisilás. A lóher és hasonló magvak 
aránylag magas áruk miatt leginkább csábítják a lelkiismeretien 
kereskedőket arra, hogy a hamisításnak egy vagy más módjához 
folyamodjanak. Legújabban Prágánan külön üzlet áll fenn, mely 
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kivált a veres heremag hamisítására készséggel szolgál — fes
tett kovahomokkal. Tekintve azt, hogy ezen homoknak kilója 
mintegy i—7 kr, a lóhere magé pedig 60 krba kerül, a furfan
gos csaló roppant nyeresége s a jámbor gazda érzékeny vesz
tesége eléggé szembeötlő, kivált miután előfordult, hogy a hami
sítás az összes sulymennyiségn-k egy negyed részére terjed 
ki. Kellő.figyelem mellett azonban ki lehet kerülni a csalódást, 
mert a homok hidegebb tapintatu mint a heremag, továbbá az 
előbbi nehezebb és igy a zsáknak és vető ruhának aljára fog le— 
szállani, hol egymagára könnyen felismerhető. Mindenesetre úgy 
a here, mint bármely más finom mezei vagy kerti mag vásárlá
sánál nagyon óvatosoknak kell lennünk, és melegen ajánljuk a 
következő egyszerű próbák el nem mulasztását: 1.) tüzetes vizs
gálat a nagyitó üveggel, evvel ugyan nem mindenki rendelke
zik de. lehet a községben tanférO, orvos, vagy más egyén kitől 
a nagyitó lencsét kölcsön lehet kérni. 2.) a csirázási próba 
megkísértendő p. o. 100 mag cserépben elvetendő s a kikelő nö- 
vényecskék számbaveendök, a kisebb vagy nagyobb szám dönt 
a mag értéke felett; 3) a netáni homoktartalom kipróbálása úgy 
történik, hogy a zsák fenekéről egy marék magot felszedünk és 
egy (ehér, átlátszó, tiszta vízzel telt pohárba öntjük, mialatt a 
poharat a világosság felé tartva tüzetesen megvizsgáljuk. Ha ho
mok van jelen, az gyorsabban szál a pohár aljára mint a mag, 
és ezáltal felismerhető; kinek jó foga van harapás által is meg
győződhetik a homok tartalomról. Ajánlatos még 4) az izzasz- 
tási próba is, a midőn a magot vaskanálba helyezzük és izzaszt- 
juk, a valódi mag megsemmisül, mig az ásványi keverék, tehát 
a homok is visszamarad. Ha sikerüli szándékos hamisítást fel
fedeznünk és azt szavabevehető tanuk jelenlétében ismételten is 
constatálnunk, a kkor minden irgal o m nélkül tegyük 
közzé azillető kereskedő nevét, hogy legalább 
t ö bbigazdatársainkké p eseklegyenekazi ly lel
ketlen csalótól óvakodni.

*NagyleIkü alapítvány. A karinthiai takarék
pénztár saját tartalékalapjából ötvenötezer frtot adományozott 
az ottani tartományi gazdasági egyletnek egy külön egyleti ház 
fölépítésére, hol a foldmives és bányásziskola is elhelyezendő 
lesz. Ily bőkezű tekarékpénzlár bizony nálunk is elkelne, külön
ben lehet, hogy : exempla trahunt 1

* A „T er m ész e t“ czimü népszerű természettudományi 
lap az 1876 évvel pályafutásának nyolczadik folyamát kezdte 
meg és az okszerű gazdák, lelkészek, tanítók sál. pártolására 
kiválóan érdemes. A lap minden hó 1 én és 15-én egy nagy 
nyolczadrétü ivén jelenik meg, előfizetési ára egész évre 4 frt. 
félévre 2 frt. Az előfizetési pénzek b'gczélszerübben pénzutal
vánnyal Berecz Antal szerkesztőhöz(VIÍ. hársfautcza 1 sz.) 
küldendők.

— Páter a bányatanácsos uj tüzmcntesitő 
szere bécsi szakkörökben nagy feltűnést okoz. Miután eléghető 
anyagoknak tüzmentesitése a gazdaságra nézve is roppant hasz
not biztosítana, báró Mansfeld osztrák földmivelési miniszter 
felszólítására a nevezett bányatanácsos legközelebb Bécsben egy 
válogatott gazdaközönségnek mutatta be kísérleteit az általa 
feltalált szerekkel. Ezen szerek kénsavas amoniak-mészföldből, 

és borsavas kesernyföldből állanak s ha ezen anyagok sűrű 
oldatával bármely testet jól bekenünk, a láng csak azon részeit 
változtatja szénné, melyeket közvetlenül érint, de tovább nem 
terjedhet. Ezt a feltaláló be is bizonyította ruhanemüeken s más 
könnyen eléghető tárgyakon; sőt.egye czélra elkészített ház
tetőn is, melynek e szerrel bekent oldala sértetlen maradt mig a 
másik oldal teljesen leégett. Gazdasági sempontból csak az a 
kérdés, mibe kerül a bekenés és meddig tart Itatása?! (F. É.)

* Pályázat, A k. m. Természeltudomáuyi Társulat az 
1876 évben kétezer (2000) frtnyi összeget oly tudományos 
munkálatok előmozdítására kíván fordítani, melyek az ország 
mező-, bor- és erdőgazdasági viszonyainak kutatását vagy is
mertetését vagy egyes magyarországi gazdasági terményeknek 
és czikkeknek, a tudomány jelen állásának megfelelő megvizs
gálását és leírását vagy e kiemelt czélt előmozdító szakmunkák 
Írását tűzik ki czéljukul. A munkálatok beküldendő tervezetei 
vonatkozhatnak az ország valamely részében teendő uj kutatá
sokra vagy utazásokra, vagy a kiemelt czélokat előmozdító szak
munkák írására. A pályázók kötelesek: szándékolt munkálatuk 
tervezetét beküldeni, magukat megnevezni és egyszersmint kije
lenteni, hogy vájjon munkálatukkal az egész kitűzött összegre 
vagy belőle mennyire tartanak igényt. A tervezetnek folyó évi 
május hó 31-ikéig a k. m Természettudományi társulat titkári 
hivatalához (Budapest, Lipótváros, régi Lloyd-épület) külden
dők. Függőben vannak még az 1875. január 20-dikán tartott 
közgyűlésen kitűzött következő pályakérdések: Az állattanból 
(Ismételve.) — „Írassanak le a folyami ráknak(astacus flluvia- 
jis Fabr.) boncz- és élettani viszonyai önálló vizsgálatok alap
ján.“ — Jutalom a Bugát féle alapítványból háromszáz (300) 
frt. Beküldés ihatáridő 1876. oct. 3 f-ke —A növénytanból. (Is
mételve.) „Adassanak elő cultivált növényeink betegségei, kü
lönös tekintettel azokra, melyek élősdi növények által idéztet
nék elő.“ — Jutalom a Bugát-féle alapítványból háromszáz 
(300) forint. Beküldési határide 1876. oct. 31 -ke. 1. E kér
désekre csupán a k m. Természettudományi Társulat tagjai pá
lyázhatnak. — 2. A jutalmazott pályamű, ha kisebb, a társulat 
közlönyében is megjelenhetik s ezen esetben a pályadijon kí
vül még a szokásos tiszteletdijban is részesül; ha pedig nagyobb 
akkor a pályázó tulajdona marad s mint a k. m. Természettu
dományi Társulat által koszoruzott pályamunkát külön maga is 
kiadhatja. — 3. A pályamű idegen kézzel, tisztán írva, lapszá
mozva, kötve legyen — A szerző nevét rejtő pecsétes levélen 
ugyanazon jelmondat álljon, mely a pályamű homlokán áll. —
5. Az így felszerelt pályamű a megszabott határidőig a társulat 
titkári hivatalába (Budapest, Lipótváros, régi Lloyd-épület) kül
dendő._____ ' ’____________ _ _______________________

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

jolsiálog-Sszölcsö'nölszo'Ss
a birodalom bármely részében, telekkönyvezett nem teher

mentes földbirtokra 1000 írttól a legmagasabb összegig 5;,/4 és 6% 
kamat mellett törlesztésre, rövid idő alatt és 5000 írton felülieket 
még előnyösebb módozatok mellett gyorsan eszközöl

a hatóságilag engedélyezett általános
(4) (2—26) „Ipar és keskedelml ügynöki iroda“

, Kolozsvárit, belmonostorutcza, 19. sz.
(Értekezhetni posta utján vagy személyesen naponta d. u. 1—4 óráig)
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683 szám
■ 1 875.

cd Jószágeladási hirdetmény. g-12)
Az erdélyi gazdasági egyletnek 1875. december 11-én 

tartott rendkívüli közgyűlése a nevezett egyletnek tulajdonát ké
pező nagy-buni birtokot eladás által értékesíteni határozta.

Ezen birtok fekszik Küküllőmegyében, Segesvártól egy 
kis órányira, Héjjasfalvától egy negyed órányira — mindket
tő állomása a magyar keleti vasútnak — területe 1329 hold 
és 1465Q ölet tesz, ebből szántó 352 hold 463|2] öl, rét és 
kert 147 hold 1097Q öl, szőlő 9 hold 605| | öl, legelő 38 
hold 1225| | öl, erdő 768 hold 1210Q öl, — melyből mintegy 
126 hold a volt jobbágyoknak kiutalandó lesz — végre 13 
hold és 65Qöl házhelyekre és terméketlenekre esik. A birtok
hoz tartozik egy őrlők által jól látogatott öt kövü malom a 
segesvári határszélen és a kocsmajog Nágy-Bunban, mely két 
regale évenként 1400 frt tiszta jövedelmet hoz.

A birtok törvényszéki becsára 118,700 forint o. é.
Venni szándékozóknak bővebb felvilágosítással az erdé

lyi gazdasági egylet titkári hivatala szolgál.
Kolozsvárit, 1875. deczember 20-án.

Az erdélyi gazdasági egylet nevében 
Gróf MIKÓ IMRE, s. k. 

egyleti elnök.
GAMAUF VILMOS, s. k. 

egyleti titkár.

F i a o i árak.

Az Erdélyi Gazda“ hirdetési díjszabályzata.
1-1 I "1—3 I <-*> I i-12 I t-' l 1— 52

szeri hirdetéskor

A héti v á s á r Egy hectoliter (==1'62 bécsi mérő) 100 Kilogramm 
(=178-55 bécsi font)

1 köbméter 
(—0-14 bé
csi köböl)

1 kilogramm 
(=1-78 bé

csi font)

helye napja
tiszta 

buza
I elegy
| b u z a

J rozs árpa 1 zab |törökbuza széna szalma tűzifa marha 
hús

á r a k r a j c zárokba n
Besztercze feb 1. 575 300 275 1 - 160 I 200 _ _ 1 32
Brassó feb 4. 520 45° 330 1 390 230 | 310 _ — | 32
Csik-Szereda feb. 1. 6'5 — 450 325 275 375 — — —
Dóé« feb. 8. 625 550 250 — 150 200 480 140 450 24
Déva feb. 5 515 385 345 — 265 212 240 150 136 • 32
Erzsébetváros feb. 5 475 350 345 — 285 224 280 145 300 32
Gy.-Sz.-Miklós feb. 5 625 — 280 250 215 390 — — • —
Fogaras 
K-Fehérvár

jan. 28 493 360 290 — 215 210 280 120 600 30

Kolozsvár feb. 10. 610 420 370 ' — 195 240 260 130 360 38
BE-Vásárhely feb. 3 490 322 311 263 195 190 300 50 1440 3?
Naszód feb. 4. 670 500 530 — — 495 — — — 24
Nagy-Enyed feb. 3. 500 425 325 —- 250 200 360 80 444 32
N.»Szeben feb. 8. 590 440 350 350 250 250 200 — 350 30
S-Sz-György feb. 7. 580 540 320 330 230 320 490 80 250 30
Szamosujvár feb, G 650 410 370 — ■ 262 172 300 75 500 26
Sz.-Régen feb. 3. 515 320 300 210 175 250 210 110 350 28

Sz-Udvarhely feb. 8. 564 390 313 . — 270 270 250 100 300 32
Forda jan. 22 600 330 300 240 240 200 300 - — 32 1
V.-Hunyad jan. 29 500 390 340 - 230 233 160 80 700 32 1

TARTALOM:
A faiskolai fiatal csemeték fölneveléséről. — 
Útmutatás a mezőség kopárainak befásitására. 
— Egyveleg. — Hirdetések. — Piaczi árak.

Azonkívül 80 kr. bélyegdíj annyiszor, n hányszor a hirdetés megjelenik.

frt kr. frt kr frt kr. frt 1 kr. frt kr. frt kr.
1#/i6 lap 14. — 36 — 70 — 120 — 200 360 —
8/1(i t> 7 _ 18 — 35 — 60 — 100 — 180 —
4/,, ,, 3 50 9 _ 17 50 30 — 50 — 90 —
S/18 „ 1 75 4 50 8 75 15 — 25 — 45 —

— 90 2 25 4 40 7 50 12 50 22 50

Nyomatott Gámán János örököseinél, középutcza Minorita-épület.


